



观海APP

珠江晚报



知珠侠微信

国内统一刊号:CN44-0135
珠海特区报社主管主办

2023年12月7日 星期四 农历癸卯年十月廿五 今日8版 总第10238期

服务热线:2611111

第十五届广东省艺术节评奖出炉 珠海原创歌剧《侨批》获一等奖



《侨批》剧照(资料图片)。

12月6日晚,第十五届广东省艺术节颁奖典礼在广州友谊剧院举行。经本届艺术节组委会组织初评、终评,评出大型舞台艺术作品一等奖12个、二等奖16个、三等奖12个,小型节目金奖6个、银奖6个、铜奖6个。其中由珠海演艺集团选送的民族歌剧《侨批》获得大型舞台艺术作品一等奖,现代粤剧《南粤破晓》获得大型舞台艺术作品三等奖,歌手李步凡获得十佳新秀奖。

□本报记者 张映竹

集结国内名家 历经两年创排 民族歌剧《侨批》获大型舞台艺术作品一等奖

三年一届的广东省艺术节是全省舞台艺术成果的集中呈现,也是舞台艺术创作的风向标。本届艺术节以“艺术的盛会,人民的节日”为宗旨,集中展示了近三年来全省艺术创作和演出的优秀成果,推出了一批新人新作,取得了良好的社会效益。入围本届艺术节终评的40部大型剧目,无论是题材的多样性、思想的当代性,还是艺术呈现和艺术风格的丰富性,都反映着当代广东在追求文化高质量供给和发展之路上的锐意进取,努力创新。

珠海原创民族歌剧《侨批》这一台波澜壮阔的史诗大戏以感人至深的故事、直击心灵的演绎,让厚重的历史跨越时空,引发观众共鸣。该剧取材于真实历史,集结了国内知名艺术家,历经两年创排,入选了国家文化和旅游部“中国民族歌剧传承发展工程”及“历史题材创作工程”重点扶持剧目,会集了作曲家孟卫东,编剧王勇,导演

廖向红、邓一江,指挥朱曼、樊洁,青年歌唱家吕薇、李扬等国内一流艺术家助阵,以及珠海歌舞团青年歌唱家董斌、李步凡、张楨子等参与演出。

为备战本届广东省艺术节,以高规格、高品质的演出亮相,该剧主创团队多次召开创作研讨会议,充分吸纳业内专家提出的意见建议,针对剧本的情节设置、旋律唱词、舞台调度等进行打磨修改。珠海演艺集团总经理邹建红表示,“近年来,集团一直探索将珠海历史和城市文化相结合,通过艺术创作,让观众了解珠海,了解岭南文化,感受广东的文化艺术魅力。民族歌剧《侨批》能获得奖项实属不易,我们精心打磨,让人们看到一封侨批背后‘爱祖国、爱家乡、爱亲人’的大爱和家国情怀,同时也展现出珠海推动文化文艺繁荣发展的成果,为珠海建设更高水平的文化强市和区域文化艺术中心注入源源不断的活力。”

扎根舞台 勇敢追梦 歌手李步凡获十佳新秀奖

历届广东省艺术节都是全省文艺人才集中展示才华的平台高地,一代代青年人才在这里从青涩走向成熟,从成熟走向行业领军。

本次获得十佳新秀奖的歌手

李步凡表示,“很荣幸能够获得该奖项,这也是珠海演艺集团全体演职人员齐心协力才让我拥有的荣誉,我很感激。未来,我将用充沛的时间和精力继续耕耘艺术,把根在舞台上扎牢、勇敢追梦。”



《南粤破晓》剧照(资料图片)。

深挖资源内涵 传承英烈精神 现代粤剧《南粤破晓》获大型舞台艺术作品三等奖

现代粤剧《南粤破晓》以珠海斗门解放过程中,中共地下党与国民党联防大队斗智斗勇的故事为原型,讲述了新中国成立前夕国民党疯狂反扑,国民党南海某城警备司令一家在乱世中的悲欢离合。剧目深入挖掘珠海历史文化资源与珠海红色文化内涵,通过现代粤剧的创作,生动刻画了中国共产党人为了理想和信仰英勇抗争的精神品格,表现革命英雄人物对真善美的追求和对家乡父老的真挚情感。

据了解,在剧目创作之初,主创团队力求突出行当特色。“在剧本创作阶段,就经历了30余次大修改打磨,小修改达几百次。每次演出后,都会根据专家和观众的意见进行修改,以增强其艺术生命力。”该剧导演王东旭谈道,“想要剧目获得市场认可,必须保证它是一部思想精深、艺术精湛、制作精良的好戏。”同时,为使传统粤剧与现代审美风格和表现形式相融合,该剧主创团队对剧目音乐和配器作出调整,加入弦乐,使配器走向交响化、剧诗化,在粤剧、粤曲

中注入新鲜音乐元素,使观众对粤剧有了新的听觉感受。在音乐方面,剧目采用现代化配器与极具粤剧传统元素的音乐唱腔相结合,层次清晰,韵味悠长;在表演方面,剧目在传统戏曲“唱念做打武”的表演手法中融入话剧心理现实主义的表现方式,让写实与写意兼具。“我们希望通过这样的方式吸引更多年轻人走进剧场,关注戏曲文化。”王东旭说。

“现代粤剧对大部分戏曲演员来说是一次挑战。团队在音乐上、舞美上、唱腔上都做了大量工作。”国家级非物质文化遗产粤剧项目代表性传承人,广州粤剧院艺术总监、广州剧协主席欧凯明在《南粤破晓》中出演林沛山一角,他对演出团队赞不绝口,直言这是一次很好的合作经历。

据了解,2022年《南粤破晓》参加“戏剧中国”线上展演,获评“2022年度优秀剧目线上展演优秀剧目”,同年,在“濠江之春”澳门与内地艺术家大联欢暨澳珠文化走亲活动开幕式上,《南粤破晓》作为开幕剧亮相澳门舞台。